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第六届上海市基础物理知识竞赛初赛

学号_____姓名__________










成绩_________

一 单选题(每题5分，共90分)

1 在公路的每个路段都有交通管理部门设置的限速标志，这是告诫驾驶员在这一路段驾驶车辆时(A)必须以这一规定速度行驶，(B)平均速度不得超过这一规定数值，(C)速度的平均值不得超过这一规定数值，(D)即时速度不得超过这一规定数值。
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2 一个质点受到如图所示的五个共点力F1、F2、F3、F4、F5的作用，则物体所受合力大小为（A）0，（B）2 F5，（C）F1+ F2+ F3+F4+F5，（D）F1+ F2+ F3+F4。
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）




3 我们把斜向上作用在紧贴竖直墙且静止的物体上的力F分解为如图F1、F2两个分力，则(A) F1就是物体对墙的正压力，(B)F1和墙对物体的弹力是作用力反作用力，(C)F1和墙对物体的弹力是一对平衡力，(D)墙对物体的静摩擦力必竖直向下。
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4 作匀变速直线运动的物体，在某段时间t内位移为S，设中间时刻速度为V1，中间位置速度为V2，则(A)加速运动时V2 > V1，减速运动时V2 < V1，(B)物体到达中间位置的时间总是大于t / 2，(C)加速度越大，(V2 – V1(也越大，(D)初速度越大，(V2 – V1(也越大。
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5三木块如图迭放，在a上作用一个水平力F，使a，b，c一起匀速运动，则(A) c与a，c与b间均无摩擦，(B) c对a，c对b摩擦力向右，地对b摩擦力向左，(C) c对a，c对b摩擦力向左，地对b摩擦力向右，(D) c对a和地对b摩擦力向左，c对b摩擦力向右。 (        )
6如图所示，用皮带连接A、B两轮，A轮半径为r，B轮半径为2 r，C轮半径为4 r，B、C轮同轴连接，a、b、c三点分别为A、B、C三轮边缘，时皮带不打滑，则(A)a、b两点角速度相等，(B)b、c两点线速度相等，(C)a、c两点周期相等，(D)a、c两点向心加速度相等。
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7物块m沿光滑斜面M下滑，M处于光滑水平面上，那么下滑过程中物块所受斜面支持力对物块作功下面说法正确的是(A)不作功，(B)作正功，(C)作负功，(D)无法确定。
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8 如图所示，在质量为m的物体上加一个竖直向上的拉力F，使物体以加速度a竖直向上做匀加速运动，若不计阻力，下面说法正确的有（A）若拉力改为2F，物体加速度为2a，（B）若质量改为m/2，物体加速度为2a，（C）若质量改为2m，物体加速度为a/2，（D）若质量改为m/2，拉力改为F/2，物体加速度不变。
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9 如图，质量为m的小球装在小车上固定木架ABC的A端，BC杆竖直，(ABC=(，当小车以加速度a向右匀加速运动时，杆AB对小球的作用力大小为（A）ma，（B）mg/cos(，（C）ma/sin(，（D）m EQ \R(a2+g2) 。（

）
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10 在用打点计时器研究物体运动时，有一段两相邻点间距离的比例为1:2:3:((: n，物体在这段时间内的运动，下面说法正确的是（A）可能是匀速直线运动，（B）可能是初速为零的匀加速直线运动，（C）可能是初速不为零的匀加速直线运动，（D）不可能是匀加速直线运动。
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11 如图，装水的杯子放在台秤上，用轻线悬挂一铁球，铁球浸没在水中保持平衡，则剪断线瞬时台秤的示数将（A）变大，（B）变小，（C）不变，（D）无法确定。
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12如图所示装置，平板重300N，滑轮及绳重不计，一切摩擦不计，要使整个装置静止，则p物重力的最小值为（A）300N（B）200 N（C）150 N（D）100 N。
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[image: image9.wmf]13 如图所示，物体A、B叠放在斜面体C上，物体B上表面水平，当A、B相对静止沿斜面匀速下滑时，设B对A的摩擦力为f1，水平面对斜面体的摩擦力为f2，则（A）f1水平向右，f2水平向左；（B）f1水平向左，f2水平向右；（C）f1=0，f2=0（D）f1=0，f2水平向左。（

）
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14 如图所示，用轻绳依次连接两个质量分别为m，M的物体，悬挂在密闭车厢顶端，当车厢做匀加速直线运动时，正确反映上下两段细绳与竖直方向位置的情况为
（

）

15 如图所示，CB是半径为R的一段圆弧，A为弧的最低点，AB和AC为搁在圆弧上的光滑斜面，B点低于C点，在A端以不同初速沿斜面弹出一小球，当它们抵达B点和C点时速度恰为零。则小球运动的时间说法正确的是（A）tC = tB，（B）tC < tB,（C）tC > tB,（D）以上都有可能。
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16一条纸带（质量不计）夹在书本里长为15cm，书对纸带的压力为2N，纸带与书之间的滑动摩擦系数为0.4，若要将纸带从书本中匀速抽出5cm，则拉力做的功为（A）2(10-2J，（B）4(10-2J，（C）8(10-2J，（D）0.1J。
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17 如图所示，有一箱装得很满的土豆，以一定初速在摩擦系数为(的水平地面上作匀减速直线运动(不计其它外力和空气阻力)，则其中有一个质量为m的土豆A受到其它土豆对它的总作用力大小应是(A) m g ,  (B) ( m g ,  (C) m g  EQ \R((2+1) ,  (D) m g  EQ \R(1 - (2) 。
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18水平放置的弹簧，左端固定于墙上，右端连一物体，弹簧为原长时物体在B点，现将弹簧压缩，使物体到达A点处静止起释放，物体在水平地面AC间来回运动直到停止的过程中，速度最大的是(A)第一次向右运动经过B点时，(B)第一次向右运动经过B点左边某处时，(C)第一次向右运动经过B点右边某处时，(D)第一次向左运动经过B点左边某处时。
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二 复选题(每小题5分，共30分)

1 如图用轻绳系一小球，一端固定于O点处，小球沿竖直平面ABC来回振动，B为最低点，若振动到某处时轻绳突然断裂，则小球的运动为(A)轻绳在A处断裂，则小球作斜抛运动，(B)轻绳在B处断裂，则小球作平抛运动，(C)轻绳在A处断裂，则小球作自由落体运动，(D)轻绳在B处断裂，则小球作自由落体运动。
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2关于摩擦力，下面说法错误的有(A)运动物体所受摩擦力一定是滑动摩擦力，(B)静止物体所受摩擦力一定是静摩擦力，(C)摩擦力的方向一定和物体运动方向相反，(D)摩擦力的方向和物体运动方向在一直线上。
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3如图，保持O点不动，改变T1方向，开始时T1和T2恰垂直，则(A) T1向X轴靠近时T1减小T2增大，(B) T1向X轴靠近时T1、T2都增大，(C) T1向Y轴靠近时T1、T2都减小，(D) T1向Y轴靠近时T1增大T2减小。
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4如图，A，B两物体质量都是m，A放在台秤上，若轻绳和滑轮之间的摩擦不计，则台秤读数N和悬点O所受的拉力T，其可能值为       (A) N= 0，T= 2mg。  (B)N= mg，T= 0。  (C)N= 0，T= mg。  (D) N = mg / 2，T= mg。
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5如图所示，在用水平恒力F推动斜面体和重物G沿水平面匀速滑行的过程中，重物G始终与斜面体保持相对静止，则在此过程中(A)斜面体对重物的作用力方向一定竖直向上，(B)重物对斜面体的压力方向一定竖直向下，(C)斜面体与地面间一定存在滑动摩擦力，(D)斜面体和重物间可能不存在摩擦力。
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6一小球悬于箱子顶上的O点，图为某时刻的照片，则可知箱子的运动情况可能是(A)竖直向下加速度运动，(B)水平向左加速运动，(C)向右运动，(D)沿某斜面匀速下滑。
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三 填空题(每小题5分，共30分)

1质量为1千克的物体放在光滑水平面上，在第1、3、5((奇数秒内加水平向右2牛的推力，其它时间不加作用力，则以过10秒时，物体的速度为__________米/秒，物体的位移为_____________米。
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2在用打点计时器测小车加速度的实验中，某次得到纸带如下图所示，纸带上点间距离如图中所标大小，则计时器打0点时小车的速度为____________，小车的加速度为_____________。

3一物体自倾角为( 的斜面底端，以v0的初速向上滑行，当它与斜面间的滑动摩擦系数(满足条件___________时，物体能返回出发点，若返回出发点时速度为v0 / 2，则其与斜面间的摩擦系数为(=__________。

4物体在斜面顶端由静止开始下滑作匀加速直线运动，已知在头4秒内位移为s，在最后4秒内位移为4 s，则在整个过程中的位移是_______________，总的运动时间是______________。

5一物体从足够高处竖直下落，所受空气阻力与其速率成正比，已知当物体下落速度为v时，其加速度为a，则其最大下落速度为_____________。




6甲质点静止起从A点沿直线ABC作匀加速直线运动，乙质点同时从B点起以线速度V沿半径为R的圆周顺时针作匀速圆周运动，BC为圆的直径，AB = BC = 2 R，为使甲、乙两质点相遇，甲的加速度大小应满足的条件是_________________。

参考答案：

一  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  D，  13  C，  14  B，  15  A，  16  B，  17  C，  18  B。

二  1  BC，  2  

三  1  2  3  4  2.25 s，6 s，  5  gv／( g－a)，  6  
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